

людей о его деятельности.

Труд монахини не пропал даром. Уже во второй половине XIII в. в Ростовской и Суздальской землях Михаил Черниговский и его верный боярин Федор почитались как святые. В их честь возводились храмы. «Сказание об убиении в Орде князя Михаила Черниговского и его боярина Федора» в списках распространялось по всей Руси. В XVI в. их останки были перенесены из Чернигова в Москву и сначала находились в особой церкви черниговских

чудотворцев, позднее их перенесли в Архангельский собор.

В последние годы жизни Евфросиния стала еще более ревностно служить Всевышнему. Ежедневно она соблюдала очень строгий пост и изнуряла тело тяжелой работой. По ночам она истово молилась, прося Бога уменьшить людские страдания и избавить Русь от нашествия жестоких иноплеменников. Она верила, что Спаситель милостив и не допустит полного истребления своих чад.

Действительно, в 1255г. хан Батый умер. На время Русь смогла вздохнуть свободно. Однако князья тут же вступили в междоусобную борьбу, заливая кровью своих соперников мирные поля пахарей. Как кара за братоубийственную войну начался мор — эпидемия легочной чумы. Многие деревни, села и маленькие городки превращались в безжизненные пустоши.

Узнав об этом новом несчастье, Евфросиния бросилась к иконе Богоматери и денно и нощно стала умолять ее сжалиться над простыми людьми и не допустить окончательной гибели православных христиан. Наконец, как гласит Житие, забывшись от усталости, она услышала: «За твою праведность и истинную любовь к Христу получишь, бесценный дар — всех искренне верящих в Бога и себя будешь исцелить от смертельных недугов».

Евфросиния и раньше помогала недужным, но с этого времени ее способности усилились во много раз. Согласно легенде, больному было достаточно у себя дома попросить об исцелении святую монахиню, и он тут